

公诸于世



## 创作自由还是侵权行为? 记者调查 AI 生成内容乱象

随着人工智能技术的飞速发展,多元化的艺术重构形式被催生,从影视二次创作、AI歌手翻唱到绘画风格模仿,AI生成内容(AIGC)在拓宽创作边界的同时,也让“合理使用”与“侵权”的界定愈发模糊。AI生成内容的法律责任究竟如何划分?

### AI“魔改”层出不穷

从《泰坦尼克号》的经典镜头,到《让子弹飞》的“敢杀我的马”;从周润发的美点抽烟,到张敏的回眸一笑,没有什么照片是不能“吉卜力化”的。吉卜力风格,是指日本吉卜力动画工作室(由宫崎骏等人创办)的艺术风格,具有手绘动画、色彩柔和等特点。“吉卜力化”在社交平台刷屏背后,OpenAI的GPT-4o模型“立大功”,用户只需借助图像生成功能便可生成吉卜力风格的照片。

有业内人士解释,AI模型能够生成吉卜力风格的图片,和模型前期的训练数据相关,大模型对海量数据中所包含的知识进行了学习。利用版权作品训练AI模型是否属于合理使用,以及从网络爬取内容用于数据库是否构成侵权,这些问题目前仍处于法律的空白地带,尚未有明确的法律定论。

### 付费改编仅需数元

记者调查发现,用AI工具“魔改”影视作品的门槛并不高。在某交

易平台上,有大量标题为“付费AI‘魔改’视频”的帖子,称只需几元至十几元便可请人制作一段AI视频,时长在3秒钟到3分钟之间,改编内容覆盖大量动漫、影视作品。“Muse AI歌曲代创作”则只需3.5元便可生成一首歌曲,“风格、语言、人声和性别都可以指定”。卖家直言:“用明星脸也行,但容易被告。”

受访专家指出,对影视改编作品的侵权判定,需深究其性质,综合多方因素衡量考虑。华东政法大学知识产权学院特聘研究员姚叶说:“对于经典影视作品,我们需要具体判断二创作品的性质,比如究竟侵犯了原作的什么权利?它对原作的使用范围、数量和质量有没有形成一种例外?如果仅停留在戏谑调侃方面,那么一般认为是合理使用,如果通过恶意剪辑扭曲情节、诋毁原作名誉,则可能侵犯了原创者的信息网络传播权或其他权利。”

在京都律师事务所竞争法律事务部主管合伙人王菲看来,此类视频以经典剧集为根基,显然涉及对原作的侵权,但在法律责任界定的角度,AIGC产品的研发者、服务者以及使用者三方是否同样需要对“魔改”视频侵权行为承担责任,成为相关部门判定时的棘手难题。同时,生成视频通过算法对素材重新组合、加工后,将经典影片原有叙事节奏与结构进行了颠覆性调整,传达出截然不同的情感与寓意,其所呈现出的独创性又让相关作品是否侵权难以被轻易裁定。

受访专家认为,当AI成为“创作者”,关于版权边界的共识应该是:创新不能践踏原创的土壤,技术中立并不意味着责任真空。唯有守住这条底线,AI才能真正成为艺术进化的伙伴,而非埋葬创意的铲子。  
□赵丽 殷增梓  
《法治日报》4月26日

### 情理法理

4月28日,山西运城临猗县“10岁男孩被生母继父虐死案”在运城市中级人民法院开庭并宣判:该案被害人张某某继父王某虎被判处死刑,生母谢某朵被判处无期徒刑。

2023年5月初,张先生得知10岁的儿子张某某离家出走后失踪,在社交平台多次发布寻人信息。孩子失踪前,由其生母谢某朵和继父王某虎抚养,两人也在社交平台发布寻人启事,哭诉找不到孩子。

2023年5月8日,山西临猗县公安局发布协查通报称,接到谢某朵报案,称其儿子张某某在临猗县临晋镇下豆氏村离家出走。临猗警方表示,如有线索请与临猗县公安局刑侦大队联系,公安机关经核实后给予1万元奖励。

临猗县公安局于同年5月23日找到失踪人员张某某,已确认死亡。犯罪嫌疑人谢某朵、王某虎被临猗县公安局抓获。

据该案起诉书显示,2023年5月2日22时许,王某虎指使谢某朵取来三角带并将已熟睡的张某某叫醒带到客厅进行“管教”,二人先后持三角带殴打张某某,迫使张某某承认偷拿家中现金。5月3日凌晨,张某某大便失禁,几小时后谢某朵发现孩子身体冰凉无呼吸。5月4日凌晨,王某虎将张某某的尸体掩埋至其祖父的坟墓中,指使谢某朵报案称孩子离家出走。5月15日,二人恐罪行败露驾车逃往外省,7天后被警方抓获。

经鉴定,被害人张某某符合腰背部、臀部、四肢等部位被钝性外力长期反复多次打击致软组织缺血、挫伤、变性、坏死引起肾脏等器官功能减退合并创伤性休克而死亡。

检察院认为,被告人王某虎、谢某朵系共同犯罪,在共同犯罪中均起主要作用,均系主犯。犯罪手段极其残忍,犯罪后果极其严重,并且均一人犯数罪,应当数罪并罚。以故意伤害罪、虐待罪对两人提起公诉。

起诉书显示,被告人谢某朵、王某虎于2022年2月登记结婚,在此后长达一年多的时间里,二人对其子张某某进行了长期虐待。

2021年,谢某朵与张先生离婚。张先生称,谢某朵出轨,还经常问他要钱后失联,养不起她,不得不离婚。次年,谢某朵与王某虎登记结婚,被害人张某某跟随二人生活。

□舒隆焕 孔文龙  
综合自极目新闻、东方网、《新民晚报》4月28日

## 山西「十岁男孩被生母继父虐死案」宣判

### 讲法问津

## 扫码多付 1.9 万余元竟是洗钱套路 警方揭穿“跑分水军”猫腻

一台抽水机的售价为300元,男子在购买时扫码支付显示的结果却为19999元,他称多出来的钱是公司发的工资,让老板退给他。这件事看似正常又有点让人感觉奇怪,老板有些为难。思考片刻,决定让警方来“评判”此事。而警方经过调查后,这名男子和同行的3名同事被“一窝端”。

据四川省资阳市公安局雁江区分局消息,经查,上述男子实为“跑分水军”的一个小组,其先用押金“承包”下

境外诈骗团伙的赃款,然后开车到全国各地寻找线下商户的收款二维码,提供给诈骗团伙转移受害群众的“血汗钱”。目前,初步查获的涉案金额共计22.26万元。犯罪嫌疑人覃某宏、覃某伟、劳某龙、陈某威已被警方刑事拘留。

据覃某宏、覃某伟、劳某龙、陈某威交代,四人均来自广西南丹县,系初中同学,覃某宏是“跑分水队”的队长。3月6日至3月13日,覃某宏4人

在贵州省安顺市、泸州市、自贡市、内江市、资阳市等地,通过线下寻找商户提供收款二维码后,提供给诈骗团伙转移诈骗资金,涉案金额共计22.26万元。让四人铤而走险的背后是所谓的高收益。几人分工明确,覃某宏负责联系商家,覃某伟、劳某龙、陈某威分头随机选择商家拍摄收款二维码,每完成一单覃某宏抽成23%,队员则抽成20%。  
目前,四人已被资阳市公安局雁



犯罪嫌疑人指认现场

江区分局刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

四川省资阳市公安局雁江区分局  
四川长安网 4月28日

## 我们的隐私如何流入“黑市”?

因为一句“不称心”的评论,个人隐私信息就被人挂上网,本人和亲友遭到部分网民的无端骚扰和人身攻击。常常接到的骚扰电话,甚至是诈骗电话,让人不堪其扰。这些都意味着个人隐私已被泄露,由此产生“隐私焦虑”。近年来,有关部门陆续出台多部保护个人隐私信息的法律法规和政策文件,有效遏制个人信息大肆泄露,但普通群众的“隐私焦虑”仍会因为个案发生被反复激发,我们该如何保护个人隐私?

### 普通人的“隐私焦虑”

前不久,一网民因对某位艺人一句看似稀松平常的评论,就遭到“人肉开盒”引发的网暴。“简单来说,‘人肉开盒’就是过去的‘人肉搜索’,不法分子通过非法渠道获取你的个人信息,并在网上曝光,从而达到实施网络暴力的目的。”中国科学技术大学网络空间安全学院教授左晓栋说,个人信息的“盒子”,一旦被居心叵测的人打开,当事人的户籍身份、生活轨迹、亲友关系网等个人隐私都可能被公开,继而不得不承受来自网络世界的恶意和敌视。

“开盒”的门槛并不高,任何人都可能成为“被开盒”的对象,公众对此普遍存在焦虑。“开盒并没有什么技术含量,

一些未成年人参与其中,有的是为了炫技,有的则是寻找自己在虚拟世界中的存在感。”浙江大学计算机科学与技术学院院长任奎说,网络世界具有一定的匿名性,这也让施暴者产生了“只要我躲在屏幕后面你就找不到我”的错误认知,进而实施违法犯罪活动。

记者调查发现,用以“开盒”的个人信息大多来自海外“社工库”(一种由泄露数据打造的信息查询库),不法分子根据买家需求提供“有偿查询”。一份由某卖家提供的“报价单”显示,500元可购买指定人员的“全家身份证号和照片关系”,3300元可购买“开房(带同住人)信息”,5000元则可获得指定人员的“日常生活轨迹信息”。

“个人信息的买卖一般是新的旧的‘一起卖’,真的假的‘混着卖’。”一位业内人士告诉记者,因为所有兜售的个人信息都是通过非法途径获取的,不少卖家手里的信息也是“二手”甚至“多手”信息,所以有的信息是“陈年信息”,有的信息则是编造的“虚假信息”,甚至是打着“兜售隐私”名义的诈骗。

### 隐私流入网络“黑市”

一张外卖单、一个快递盒、一次街头

活动随手填写的个人信息,都可能成为“被开盒”的素材。

——外卖和快递是个人隐私泄露的重灾区。“我的外卖和快递从来不填到具体的门牌号,就近放快递驿站或者外卖柜就行。”从事多年网络安全工作的荣先生告诉记者,在个人信息保护法等相关法律法规对企业加以限制以前,网络黑灰产业能把一家企业的用户数据库整个“拖库”,造成手机号、收件人姓名、地址等信息泄露,“还有一些不法分子会专门搜集快递面单,其目的是获取面单上的收件人地址等隐私信息”。

——“海投”简历也可能造成个人隐私泄露。公安部发布的案例显示,吉林长春公安机关查明,2024年1月以来,以王某明为首的犯罪团伙伪造工商营业执照,在招聘网站发布虚假招聘信息骗取求职者简历,并出售给电信网络诈骗等犯罪团伙牟利。“求职者一定要擦亮眼睛,一方面要在权威求职网站上求职,另一方面不要随意海投简历,防止敏感个人信息被不法分子截胡。”左晓栋说,求职简历包含多重敏感信息,求职者也要通过多种渠道查查招聘企业的“底”,防止不法分子盗用个人隐私。

——贪小便宜,参与“拿小礼品扫二维码”的街头活动会将你的个人隐私拱手相让。“扫码领小礼品”的街头活动,可能是为了“提升品牌知名度”的商业推广行为,也可能是不法分子在极低的价格套取个人信息。“面对‘街头诱惑’,不听、不信、不透露,就是保护自己的最好方式。”厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心民警洪亮说,被套取的个人信息可能被用以实施针对个人的精准电信网络诈骗,由此造成的后果可能比“人肉开盒”更为严重。

### 多方合力方能堵住“黑洞”

堵住个人隐私的泄露“黑洞”,不仅需要国家在立法和执法层面更有作为,也需要社会和个人相向而行。

近年来,网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等法律法规相继出台并实施,两高出台《关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》,明确“侵犯公民个人信息罪”的定罪量刑标准,非法获取行踪轨迹信息50条以上即构成犯罪,非法获取普通信息5000条以上可入刑。2024年,全国公安机关深入推进“净网”专项行动,捣毁一批个人信息交易平台,全年共侦破相关

案件7000余起。

任何人都不能在非法隐私交易中独善其身,数据高度集中的政企机构更应关注合规要求。北京康达(厦门)律师事务所张翼腾律师认为,有关机构应设立数据保护官和独立监督机构,严格落实国家有关公民个人信息保护规定,设计一套风险硬隔离的运行机制,杜绝“内鬼”内外勾结的可能。

应从小培养个人信息保护意识,加强未成年人网络行为的法治教育。任奎等专家建议,针对当前一些未成年人参与“开盒”的网络暴力事件,有关部门应主动作为,在普法教育中建立有效的家校联动机制,既要教育未成年人远离隐私买卖“黑洞”,也要通过一定的教育形式,帮助误入歧途的未成年人重回法律正轨。

在任何可能涉及个人隐私交互的领域,尽可能隐匿个人信息的有效片段。基层民警建议,普通人在点外卖、寄送快递、线上招聘等场景下,填写个人身份信息时,要学会隐去诸如居住地门牌号、身份证号等信息,对于无需实名的场合,可有选择性地使用化名,防止不法分子将非法获取的个人信息相互串联。

□颜之宏  
半月谈网 4月25日